4. Amit a méhek a virdgokrdl tudnak

lamtartomanyait vordsként, a rovid hul-
lamhosszuakét kékként érzékeljik. Az
Osszes egyeb szin ezek kozé esik (4.3. kép).

A hosszll hullamu fénytartomany, ahol
szamunkra a vOrds van, a méhek latosejt-
jeit alig izgatja. Ha egy tetszéleges targy,
akar egy virag, foként egy, az érzékszer-
vet nem ingerlé hulldmhossz fényt tiik-
roz vissza, azt a méhek feketének érzéke-
lik. Azaz szamukra egy viragzo, voroslo
maktabla sotét foltokkal pettyezett mezd

4.3. Amikor szivarvany van, az em-
ber a Napbol kilépé elektromagne-
ses hulldmoknak csupan egy kis rész-
letét képes érzékelni. A mézelé6 méh
szinspektruma az emberével ellen-
tétben a napfény rovid hullamhosszu
tartomanyai felé tolodott el. A voros
kiesik, am a méh a szivarvany tulol-
dalan az ultraibolya fényt érzékeli.

(4.4. abra). A voros érzékelésének a hidnya
az ara a latospektrum rovidhullami vége-
nek érzékelhetdségéhez: a méhek latjak
azt az ultraibolya fényt, amit mi, technikai
segédeszkozeink szlikdssége miatt, nem.
Sok virdgnal a sziromleveleken az UV-
fényt kiilondsen erdsen visszatiikrozo fe-
lilletek vannak, amelyek a méh szeme sza-
mara vonzoak, mig nekiink lathatatlanok
(4.5. abra). Ezek a mintazatok az odarepii-
16 gytjtéknek tereptargyként, de az egyes



A vildag nem csak virdgokbol &ll. Probléma ez a méheknek?

4.4. A méhek hosszu hullamu sotétlatok. Azok a
virdgok, amelyek nekiink a vorosnek tiné fényt
visszaverik, a méheknek feketék.

novényfajok konnyebb megkiilonbozteté-
sére is szolgalnak.

Itt is érvényes: egy allat érzékelési ké-
pességei, azok bioldgiai 0sszefliggéseiben
részletesen magyarazatot adnak az érzéke-
Iési teljesitmények bizonyos aspektusaira.
A méhek repiilésiik kozben tajékozodasra
a rovidhullami napfényt hasznaljak, és a
novények is a méhek ezen optikai képes-
ségeire alapoznak, amikor a megporzok
tajékozddasa megkonnyitéséiil rovidhul-

lamu fényt reflektalo iranytiiket vetnek be
viragaik jelzéseként.

Es hogy még bonyolultabb legyen a
dolog: a méhek szinlatasa, jollehet elsod-
legesen a fény hullamhosszatol fiigg, de —
¢és ez nekiink alig-alig felfoghatd — a méh
repiilési sebességétdl is! SOt a viselkedés
Osszhangja, amelynek keretei kozott aktiv
a méh, befolyasolja a szinlatasat.

Ha a méhek egy mez6 folott repiilnek
at, mintegy 30 km/ora sebességgel, ezt



7. A méhcsalad legnagyobb alkotésa — a [épépitmény és funkcidja

7.25. Amikor a méhész a Iépeket minden oldalon keretlécbe foglalja, kizérja a természetes l1épépitmé-
nyek vizszintes iranyu eltol6dasat, igy a kommunikécié sulyos zavart szenved. A méhek azonban résekkel
lehet6vé teszik az informacios tancok rezgéseinek tovabb terjesztését.

si aranyaval és térbeli eloszlasaval a halo-
zat mindig a helyes tartomanyban miiko-
dik.

Emellett még a méhek a viaszba mik-
roszkopikus méretli propoliszcsikokat
szOnek be. Ezaltal tobbanyagu sejtfalak
¢s -peremek keletkeznek, olyanok, mint
amilyeneket a kotéstechnikaban kifejlesz-

tettlink. Ha egy ¢épitész azt akarja, hogy
a nagy terjedelmii betonelemek szilardak
¢és gylirddésnek, fesziilésnek ellenallok le-
gyenek, a még folyékony betonba kis acél-
darabokat kever, ugyaniigy, mint ahogy a
méhek teszik a propolisz-részecskéket a
viaszba.



Azonban nem csak hoémérsékletfiig-
g6 viselkedési kiilonbségek gyakorolnak
befolyast a méhek lépépitésére. Bizonyos
méhészeti eljarasok az emlitett halozat ja-
vitasara késztetik a méheket. A méhészeti
praxisban a Iépeket keretek alkalmaza-
saval teszik mozgathatova. Mivel azok a
lépeket teljesen koriilveszik, a sejtszéle-
ken torténd haldzateltolas nem lehetséges,
ugyanis nincsen tobb szabad tér, amelyre
a rezgések kiterjedhetnének. Ezt a méhek
nem érzik zavaréonak azokon a méhész
altal berendezett, Osszefiiggd, nem kira-
gott lépeken, amelyeken nem tancolnak.
Azokon a Iépeken viszont, ahol informa-

A lép funkcidi

cio-kozvetitdé tancot mutatnak be, a 1ép
és a keretlécek kozott réseket létesitenek
(7.25. abra). Ezekkel a lyukakkal a jelatvi-
teli szakaszokat helyre is allitottak.

A rezgéskommunikacio privatszfé-
raja

A sejtszélhalozaton at a legfinomabb rez-
diilések az Osszes lépszegletbe eljutnak.
Hogyan lehetséges akkor az, hogy a gyak-
ran egyidejlileg torténd tancoknal az ak-
tualisan hirkozl6/hirt atvevo csoportok
(7.26. abra) nem zavarjak egymast?

7.26. A gyUjtési tevékenység csticsain tobb tancos — mint itt a négy jelzett is — gyakran kiilénb6z6 irdnyu
tancot lejt a 1ép tomor felszinén.



8. Az 6rokul adott intelligencia

rajuk, testiik szembe6tld hdmérséklet elté-
rését tapasztaljuk (8.12. abra).

A hevesen pumpaldé méhek testhomér-
séklete ugyanis a 43 °C-ot kozeliti, szem-
ben a nem igy viselkedo, ritkan pumpalo
egyedekkel, amelyek testh6foka a kornye-
zetével egyezik. Tehat a méhek ,,pihenésé-
re” utald régi magyarazat lényegében csak
a kis aranyszamu, ,,hideg” sejtfoglalokra
illik. Az sszes tobbi ilyen méh melegit.
A viselkedésmodnak mar ez az egyszerii
megfigyelése alapot nyujt annak feltéte-
lezésére, hogy ez a masodik melegitési
megoldas sokkal hatékonyabb annal, mint
amit a fedett sejtekre valo fekvésnél meg-
figyelhettiink.

Ha ezeknek a sejtfiité méheknek meg-
mérjik a testhdmérsékletét, mieldtt az
tires sejtekbe bujnanak, az jon ki, hogy

oda nem egyszeriien magas testhdmérsék-
letti méhek bujtak be, hanem sejtbe 1épé-
stiket homérsékletileg elokészitették. Ro-
viddel korabban testhdmérsékletiik még a
méhlakas légterével azonos volt. Mikoz-
ben a Iépeken korbe-korbe sétalnak, tori
hémérsékletiiket a sejtbe bujashoz megfe-
lel értékre emelik. 3, legfeljebb azonban
30 perc elteltével az ilyen méh lehiilve
elhagyja az iires sejtet. A sejtben toltott
idOtartam jol kovethetd. Természetesen a
testhomérséklet emelt értéken tartasa na-
gyon sok energiaba keriil, ugyhogy fél ora
multan a méhek Gsszes tartaléka kimertiil.

Egy ilyen melegité méh persze nem ké-
pes az iires sejtben valo tartdzkodasanak
teljes tartama alatt maximalis hdatadas-
ra. Akar 5 perces iddszakok is bekovet-
kezhetnek, amely alatt testhémérsékletiik
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8.12. Egy fedett fiasitasos fészekrégiod hosszaban nyitott h6képe, négy kiilonbozé testhémérsékletli me-
legitd és egy (kék, a jobb oldalon y-nal jelzett), a kornyezet héfokat mutato pihend méhvel. X, y, z hat
olyan sejt alapjét jelzik, ahovd méhek bujtak. A csillagok a négy bab helyzetére utalnak, az F a méhek
fejét, P a potrohat, Sz a szarnyait, T a torat jelenti. A skalan a hékép hitelesitése lathato.



5 °C-kal esik, hogy kozvetleniil ezutan
Hteljes gozzel” fiitsenek. Mi emberek ezt
a ,.termosztatos” hékapcsolast olyan rend-
szerben irjuk eld és alkalmazzuk, amely-
ben meghatarozott héfokot, ill. hofoktar-
tomanyt kell tartani. Vagyis a maximalis
homeérsékleti érték elérésekor a fités leall,
az eldirt legalacsonyabb hoéfokra siily-
lyedésnél pedig bekapcsol. Ezt a visel-
kedést a szociofiziologia szabalykorében
,.fészek-klimatizalasként” jellemezziik
(Id. 10. fejezet!).

Ha vizsgaljuk a melegité méhek korat,
eltér6en a mézel6 méh mas, életkorhoz ko-
tott tevékenységeitdl, semmilyen korcso-
portot nem tudunk kiemelni. Toruk vizs-
galata alapjan a legfiatalabb ilyen egyedek
3, a legiddsebbek 27 naposak.

Edes cs6kok, hévben égdé mé-
heknek

A futéshez sziikséges energiat a méhek
a mézbol fedezik. Egy er6s méhcsalad a
nyar folyaman 6sszesen akar 300 kg mé-
zet allithat el6. Ennek azonban csak kis ré-
sze talalhato barmely tetszéleges idopont-
ban a fészekben, mivel a mézforgalom
rendkiviil nagy. A méz elsdsorban nem
klasszikus értelemben vett ¢lelmiszere a
méhcsaladnak, amely annak életfunkcioi
fenntartasahoz sziikséges, hanem tilnyo-
mo része nyaron a fészek, a hideg évszak-
ban a teleldfiirt megfelelé homérséklete
fenntartasanak biztositéka. Tehat a m¢h-
csalad nagy méztartaléka nem a szokasos
értelemben vett eleség, hanem fiitdanyag.
Nézziink néhany, ezzel kapcsolatos bizo-
nyitékot!

Edes csokok, hévben égé méheknek

A hazatérd gy(ijtd méh nektarral teli méz-
gyomranak energiatartalma 500 joule.

A gyiijté méh energiafelhasznalasa re-
piilt km-enként 6,5 joule. Egy kozép-
tava kirepiilésé ezek szerint 10 joule.
Vagyis méhiink 50-szer annyi energiat
hoz a fészekbe, mint amennyibe kirepii-
lése keriilt.

Egyetlen gyijtd méhegyed atlagos élet-
tartama soran igy 0sszesen 50 kJ ener-
giaval jarul hozza a fészek funkcidihoz.
Egy méhcsalad a nyar folyaman Ossze-
sen 100 000 egyedével szamolva a tobb
millié gytjtéat végeredményeként 3-4
milli6 kJ energiat juttat sajat fészkébe.
Egy milligramm mézben, cukrokhoz
kotve, 12 joule kémiai energia rejlik.
1 kg méz elégetése igy 12 000 kJ
energiaval egyenlo.

Masodpercenként egy méh tori fiitd
teljesitményéhez, hogy a nyari 40 °C
kornyezeti hémérsékletet elérje és fenn-
tartsa, 65 millijoule energiat hasznal fel.
Egy legfeljebb 30 perces flitési periodus
a fiité méhnek igy 120 joule energiaba
keriil, amit mindenekel6tt hemolimfaja
cukraibol fedez.

A teljes fiasitasos ciklus tartama alatt
a melegitd méhek elégetnek kozel
2 milli6 kJ értékl energiat, azaz a nya-
ron dsszesen felhasznalt energia 2/3-at.
A fészek tartés temperalasdhoz sziik-
séges energiateljesitmény 20 watt. Ha a
méhek keltette energiat egy izzolampa-
ba taplalnank, fészkiik allanddan vila-
gos lenne.

Mintegy 400 kJ forditodik a téli fiirt
temperalasara. A nyaron begyjtott teljes
energiamennyiség maradék 20%-a szol-
gal csupan az 6sszes méh minden egyéb
¢lettevékenysége energiaforrasaként.
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